Анализ работы заместителя директора по
ВР МОУ СОШ № 2 с.В.Балкария за 2008-2009 учебный год.

1.За истекший период в школе проведена определенная воспитательная работа. Для того, чтобы классные руководители и учителя начальных классов лучше владели всей совокупностью сложной системы организации содержания, форм и методов воспитательного влияния на учащихся, вопросы воспитательного характера включались в повестку дня педсоветов, совещаний при директоре, родительских собрании.

Воспитательная работа велась в соответствии с общешкольным планом воспитательной работы; классные руководители также руководствовались годовым и планами работ с классом и общешкольными планами воспитательной работы на учебную четверть. Был составлен график открытых классных часов, велись тетради учета классных часов и журнал кружковой работы. Регулярно проводились общешкольные линейки, где подводились итоги внеклассных и внешкольных мероприятий, обсуждались вопросы нарушения дисциплины некоторыми учащимися, заслушивались отчеты учащихся и учителей школы.

2008-2009 учебный год школа работала над следующей проблемой: «Воспитание в каждом ребенке человечности, доброты, гражданственности, творческого отношения к труду, бережного отношения ко всему живому».


Перед учителями нашей школы стояли следующие задачи:

1.Направлять жизнедеятельность учащихся на саморазвитие, самореализацию и самоопределение;

2.Осуществлять творческий подход к планированию, к форме, месту и времени проведения основных дел и организации ситуации жизнедеятельности учащихся;

3.Олределить возможности и условия социальной среды в предоставлении учащимся свободного выбора того вида деятельности, который отвечал бы их интересам и склонностям.
2.В воспитательной работе задействовано 13 классных руководителя. Из низ  4 имеют среднее образование, 9- высшее.

В этом учебном году воспитательная работа в классных коллективах проводилась в традиционных для нашей школы формах по следующим направлениям:

1.Учебно- воспитательному (конкурсы, олимпиады)

2.Общественно- патриотическому (встречи с ветеранами ВОВ, «Уроки мужества», конкурсы патриотической песни)

3.Культурно- просветительскому (работа школьного танцевального кружка).

4.Физкультурно- оздоровительному и спортивному (работа спортивных секции, участие в соревнованиях, проведение бесед по охране здоровья с классными руководителями и медицинской сестрой).
5.Эстетическому и игровому (проведение классных часов по эстетике внешнего вида учащихся, культуре поведения речи, участие в конкурсах, олимпиадах, посещение концертов, вечеров и.т.д.)

6.нравственно – правовому (лекционно – предупредительная работа с правоохранительными органами по ознакомлению учащихся с Уголовным кодексом РФ, беседы о правилах дорожного движения, о поведении в общественных местах).
7.Лекционно – оздоровительному (родительское собрание, всеобучи, индивидуальная работа с родителями).

В 1996 году в нашей школе, в соответствии с положением «О детских организациях» была создана организация «Алан».Количество учащихся в ней 90. «Алан» осуществляет свою деятельность по 5 направлениям:
1.Возрождение

2.Горский этикет

3.Милосердие

4.Экология

5.Спорт и здоровье.

У организации есть своя утвержденная программа «Возрождение национальных обычаев и традиции» и Устав, по которому осуществляется работа. Также существует ученический Совет школы, куда входят учащиеся 9-11 классов.

В школе налажена работа ученического самоуправления. Она предоставлена советом с четким распределением функциональных обязанностей. Совет принимает участие во всей организационной работе, контролирует деятельность своих подразделении.

Представители Школьного совета самоуплавления – активные участники административных совещаний. Эта система позволила учащимся ощутить себя организаторами своей жизни в школе- организация дежурства, проведение дискотек, организация выставки плакатов, контроль за санитарным состоянием классов, оформительская работа и многое другое.

Но и здесь не все решено.В некоторых классах органы самоуправления выбраны, но работают формально- в основном в них «правят» классные руководители, а в других, наоборот, классные руководители пустили на самотек свою работу.

Классные часы проводятся по плану, но в некоторых классах эта работа сведена до «наставительских бесед», при отсутствии хорошо налаженной работы Совета класса. Внешний вид учащихся изменился в лучшую сторону, исчезли кричащиеся украшения, стала строже одежда. Ребята стали вежливее со взрослыми и друг с другом.

Школьный Совет Самоуправления тесно работает с родительским комитетом. Родители принимают активное участие в организационных мероприятиях. Родительские собрания проходят строго по установленному в начале года графику, все решения утверждаются Советом родителей школы.

Для организации внеурочной досуговой деятельности в школе функционируют следующие кружки:

  - национальный танец                           (Цепишев А.М.)

  -  волейбол                                               (Жангуланов Ш.А.)

  - настольный теннис                              (Забаков Ж.Т.)

  - бокс                                                        (Чанаев М.А.ДЮСШ)

  - по классу фортепиано                          (Пальшина М.В.муз. школа)

  - по классу аккордеон                             (Байсиева М.К.муз. школа)

  - эколого– биологический кружок         (Тетуев Х.И.)

Количество учащихся, посещающих вышеперечисленные кружки, составляет 145    человек

Большое внимание в школе уделяется спортивной, физкультурно-массовой и  оздоровительной работе. Традиционно проводятся праздники: «Веселые старты», «Дни здоровья»,первенство школы по волейболу и футболу.

В начале года составлен план совместной работы с участием главного врача больницы Чанаевой А.А. и участкового инспектора Ногерова Т.Р.
Врачом наркологом (его заменяет Хульчаев Х.А) проводились индивидуальные осмотры кистей и локтевого сгиба учащихся, профилактические беседы с привлечением специалистов данного профиля.
Были показаны видеолектории на тему: «Почему алкоголь и табак вреден для подростков», «Опасность и последовательность наркотиков»
В 10-11 классах прошли открытые классные часы с приглашением участкового врача. Он убедительно рассказал о страшной болезни и её последствиях призвал к пропаганде ЗОЖ. Систематически проводилась профилактическая работа. Два раза в год с участием психолога провели анонимное анкетирование «Отношение подростков к пагубным привычкам» (отслеживается результат профилактической работы).
Ведется работа с семьями (классные и общешкольные собрания) с приглашением медиков (выступают с докладами). Вовлекаются учащиеся в дополнительную занятость (участие в школьных и внешкольных мероприятиях). Проводились лекции, в которых учащихся информируют о том, какие последствия повлечет за собой употребление наркотических   средств, т.к наркотики довольно широко используются в медицине как обезболивающее средство и как препарат для лечения тяжелых психических         заболевании, они не могут исчезнуть навсегда. Наши лекторы объяснили
 детям, что наркотические средства законно могут применяться только по
 назначению врача при соответствующих медицинских показаниях и
 соответствующих дозах. Остальные варианты использования этих
 препаратов относится к категорию злоупотреблений, поскольку являются
 нарушением морально-этических норм страны. Если научить людей
 обходиться без одурманивающих средств, само по себе исчезнет и их
 немедицинское потребление. Следовательно, нужно научить людей жить в
 мире, где есть наркотики, но не употреблять их.  
•  Психологическая помощь в воспитательном процессе
В школе работает один психолог, который  помогает в подготовке и         проведении педагогических консилиумов. Проводится работа по
адаптации учащихся 5-х классов к новой для них учебной обстановке. Индивидуальные консультации с ребятами девиантным поведением. Проводятся групповые занятия по теме «Учись понимать других людей» (5 классы, 6 класс, 8 класс)
Оказывается консультативная помощь родителям и учителям. В школе создан социально-психологический центр, для организации полноценной психологической помощи учащимся, педагогам, родителям. Психолог посещала уроки и составила психологическую карту классов (в этом году 5-6 классы). В начальных классах была проведена диагностика всех учащихся
(1-4 классы) на тему «Развитие познавательно-психологических функции» также проведен тест «Учитель-ученик», раскрывающий уровень личностных отношений, комфортности положения ученика в классе.
• В школе с начала 2007 учебного года функционирует общественный наркологический пост. Оформлен уголок наркопоста, направленный на борьбу с употреблением наркотических средств. В нем содержится различная информация, в том числе отдельные статьи Уголовного кодекса РФ о наказаниях за незаконное распространение, употребление, наркотических веществ. С начала учебного года были проведены классные часы на тему «Религиозный экстремизм», «Истоки ваххабизма» в 7-1 1 классах.
В январе психологом и классными руководителями 10-11 классов были  проведены анкетирование на тему: «Терроризм. Моё отношение к проблеме».  Также в мае был проведен «круглый стол» с приглашением работников правоохранительных органов и представителя администрации села, которые призвали детей к уважительному отношению к старшим, друг другу, терпимости, толерантности. 
Еженедельно классные руководители сдавали отчёт о количестве пропущенных уроков. В конце каждого месяца подводился подсчет пропущенных уроков за месяц. С учащимися, пропустившими более 25 уроков в месяц без уважительной причины, проводилась индивидуальная беседа. Еженедельно велся учет учащихся, опоздавших на 1 урок, пропустивших уроки в течений дня. Этим занимаются члены администрации, классные руководители.
Учащихся злостно не посещающихся уроки нет. 

• Учащиеся школы принимают участие в различных районных, республиканских мероприятиях, которые направлены на воспитание и развитие детей. 

Среди районных конкурсов можно отметить ученицу 11 класса Баллиеву А. за занятое 1 место в номинации «Солисты» на районном этапе Всероссийского конкурса патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!» и группа девочек за занятое 2 место на районном этапе  Всероссийского конкурса патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!» 

Активное участие учащиеся нашей школы приняли и в республиканских конкурсах. Дипломом 2 степени в республиканском конкурсе «Моя родословная» награжден Таукенов Алибек, 1 место в составе районной команды в конкурсе «Язык мой –мой мир, моя душа» награжден Газаев Кязим, Муртазов Альберт занял 1 место по КБР в конкурсе «Кенгуру-2009 год.»

Особенно хочется отметить ученика 11 класса Бозиева Ахмата, которым  гордится наша  школа. Он является лауреатом Республиканской конференции «Изучаем международное гуманитарное право» в номинации «Лучшая работа по ОБЖ и праву», его сочинение на тему «Основной закон -интересы людей», посвященное 70-летию высшего законодательного органа КБР признано одной из лучших и заняло 2 место в республике. Сочинения «Достойная политика – достойные политики» и «Я – ребенок, я – человек, я - гражданин» в районе отмечены как лучшие работы. 

А теперь отметим многочисленные победы наших спортсменов в районных
соревнованиях
Команда юношей по волейболу 3 место
Команда юношей по баскетболу 3 место
Команда юношей и девушек по спортивной гимнастике заняли 3 места
Команда девушек по кроссу 1 место
Команда девушек по легкой атлетике 1 место
Команда юношей и девушек по настольному теннису 1 места
В турнире юных футболистов «Кожаный мяч» команда юношей  1994-
1995 года рождения заняли 3 место,  1996-1997 и 19 98-1999 годов рождения -  2 места.
По итогам соревновании за 2008-2009 учебный год среди школ района 1 места заняли команда девушек нашей школы.
А команда юношей по настольному теннису (Маммеев Эльяс. Забаков Алий Ж и Геляев Расул) заняла 3 место в республике . Их подготовили Жангуланов Ш.А. и Забаков Ж.Т.
Мы вправе гордиться нашими спортсменами, прославившими нашу школу не только в республике, но и за ее пределами. На их счету множество красивых побед. Их мы называем настоящими бойцами, потому что они в двух шагах от кандидатов в мастера спорта. Это:
-Забаков Муса  занял 3 место в первенстве КБР по боксу. 

-Базоев Алан  занял 2 место в первенстве КБР по боксу. 

-Бозаев Муслим занял 3 место в первенстве КБР по боксу. 

-Мисиров Мурат  занял 2 место в первенстве КБР по боксу среди юношей. 

Герузов Исмаил занял 2 место в республиканском турнире по боксу. 

Бичиев Ахмат  и Бозиев Руслан заняли 1 место в первенстве  КБР по боксу    среди юношей .

-Бичиев Альберт занял 1 место по боксу в г. Пятигорске.

-Иттиев Алим занял 2 место в республиканском турнире по боксу. Их     тренеры Муса Чанаев и Мурат Мисиров. Нам только остается пожелать им олимпийских наград.   
• В МОУ С0Ш№2 с.В.Балкария детей в возрасте 15 лет, не
посещающих школу, не имеется. Учащихся, исключенных из
общешкольного учреждения нет. Один ученик (Байсиев М.М.) поставлен на внутрешкольный учет за совершение кражи, состоит на учете ПДН и КДН.  
Учащихся, состоящих на профилактическом учете, в республиканском наркодиспансере не имеется.
• Исходя из выше перечисленного, учитывая потребности учащихся и их родителей, а также необходимость дальнейшего развития воспитательной системы школы, на следующий учебный год необходимо решать следующие задачи:
- усилие роли семьи в воспитании детей и привлечение её (семьи) к организации учебно-воспитательного процесса в школе;
· создание системы психолого-педагогической помощи учащихся
школы и родителей;
· создание условий для сохранения и укрепления здоровья
учащихся, для воспитания стремления к здоровому образу жизни;
-формирование в школьном коллективе, у детей и взрослых, уважительного отношения к правам друг друга;

-создание условий для самореализации личности каждого учащегося через дальнейшее совершенствование системы
дополнительного образования.
