Анализ работы социального педагога
 МОУ СОШ №2 с.Верхняя Балкария
за 2009-2010 учебный год.

       Для совершенствования социально-педагогической деятельности важное,  значение имеет, систематический учет работы  ее результатов. Документация и учет работы социального педагога не подлежат строгой регламентации, ведутся в произвольной форме, выбираются с учетом передового опыта и традиции.
     В ходе анализа результатов необходимо учитывать начальный уровень состояния проблемы, ранее достигнутые результаты, особенности организации воспитательного процесса в открытой среде, новизну социально-педагогической деятельности, специфику объектов деятельности. При оценке деятельности социального педагога учитываются конечные результаты двух  или трехлетней работы.
       Результаты деятельности социального педагога могут быть оценены с помощью изучения его документации, бесед с детьми, родителями, работниками различных социальных служб, проведения анкетирования по итогам его работы, анализа динамики социально-педагогических процессов (как осуществляется защита прав и интересов детей; уменьшилось ли количество детей,  не посещающих школу и. т.д.)
   В МОУ СОШ №2 с.Верхняя Балкария на попечении социального педагога находятся:
1. дети – сироты (опекаемые) – 2 учащихся, из них 1 учащийся круглый сирота.
2. дети полусироты – 13 учащихся.

3. дети из многодетных семей -102 учащихся.

4. дети из неполных семей – 7 учащихся.

5. дети инвалиды – 7 учащихся.

6. детей, нуждающихся в медицинской помощи - 17 учащихся.

7. детей, нуждающихся в материальной помощи - 25 учащихся.
8. дети, обучающиеся на дому – 1  учащийся.
Детей матерей-одиночек, детей, не посещающих школу, детей из неблагополучных семей, нет. На внутришкольном учете, на учете в  КДН состоит 1 учащийся. Различные кружки посещают 226   учащихся, из них в 2 и более кружках 30%.
  Бесплатное питание получают 15 учащихся из многодетных и малообеспеченных семей.

Всего в нашей школе в этом учебном году обучались  191 учащихся, 1 учащийся обучался на дому.

На начало учебного года 12 учащихся, из числа малообеспеченных и многодетных семей получили материальную помощь в размере 1000 рублей, бесплатными учебниками частично были обеспечены 30 учащихся из многодетных и малообеспеченных семей. 


24 детей из малообеспеченных и многодетных семей отдохнули в летних лагерях и санаториях республики, 300 учащихся побывали на экскурсиях в достопримечательных местах нашего села и г.Нальчика, 20 учащихся из числа многодетных и малообеспеченных семей посетили районную елку, в пришкольном лагере отдохнули 120 учащихся, в числе которых 70 учащихся из числа многодетных и малообеспеченных семей, 10 учащихся из многодетных и малообеспеченных семей были трудоустроены на время летних каникул.

  
           На начало учебного года был составлен примерный план работы социального педагога. 

           Все предусмотренные планом мероприятия в основном выполнены.

          В сентябре  обновили социальный паспорт школы на основе изменений в классных социальных паспортах. Составили списки детей – сирот, детей из неполных семей, детей, нуждающихся в материальной и медицинской помощи, детей из многодетных семей, детей – инвалидов, детей из многодетных  малообеспеченных семей на получение бесплатных учебников и бесплатного питания, также составили списки детей посещающих кружки. 
          Провели работу с личными делами обучающихся 1 класса по выявлению детей оставшихся без попечения родителей.

          Провели классные часы,  посвященные событиям в Южной Осетии и Абхазии 8 августа 2008 года.

     В школе функционирует медико - психолого-педагогический консилиум.

     К началу учебного года провели:

1.Диагностику уровня готовности к обучению в школе будущих первоклассников.

2.Изучение уровней психологической готовности к обучению в школе будущих первоклассников.

3.Акт – обследование условий жизни первоклассников.

4.Осмотр педиатра.

 На учете у педиатра состоят 5 первоклассника. Все они своевременно получают профилактическое медицинское лечение. В классе 1 учащийся круглый сирота. Детей, нуждающихся в материальной  помощи 4 учащихся. По мере возможности им оказывается материальная помощь.

          По решению консилиума одна учащаяся 1 класса прошла обследование на Республиканском центре психолого-медико-педагогического сопровождения.
По заключению республиканский комиссии с данной ученицей педагог-психолог, логопед, учитель начальных классов занимаются по программе специального (коррекционного)образовательного учреждения  7 вида.                                                                  

В октябре был проведен месячник здорового образа жизни, профилактика наркомании, алкоголизма, табакокурения. Во всех классах были проведены классные часы, посвященные ЗОЖ, выпущена стенгазета, проведено анкетирование в 9 - 10 классах « Изучение уровня информированности       и отношения подростков к алкоголю и наркотикам». Все учащиеся, принявшие участие в анкетировании знают о вреде алкоголя, табака и наркотиков и отрицательно к ним относятся.             24 октября провели День здоровья  выходом всей школой на природу.                             В библиотеке организовали выставку медицинской литературы «Школа без наркотиков». Организовали встречу - беседу с детским врачом участковой больницы Кужоновой А.М.Она провела беседу со старшеклассниками «О здоровом образе жизни»», в 7-11 классах показали слайды о влиянии табака, алкоголя и наркотиков на организм человека.
    В библиотеке оформили уголок наглядной агитации, направленный на борьбу с употреблением алкоголя, табака и наркотиков.
           Во всех классах прошли классные часы «Ты в памяти нашей», посвященный памяти погибших 13 октября 2005 года в г.Нальчике.

Уточнили списки детей, состоящих на учете в ПДН. На учете в ПДН за совершение кражи состоит учащийся 7 класса. В связи с этим был составлен план работы, согласно которого проводится профилактическая работа с этим учащимся.
 Совместно с классными руководителями провели  акт-обследование детей-сирот, детей оставшихся без попечения родителей и учащихся всей школы.
  Учащихся «группы риска» за текущий учебный год не выявлено.
    Провели праздник урожая:

         1.Оформили стенгазету «Золотая осень».

         2.Выставку «Дары осени» 5-8 классы.

         3.Осенний бал 9-11 классы.

         Организовали профилактическую работу по предупреждению ДДТТ среди родителей учащихся нашей школы.

В ноябре на классных часах учащиеся изучали Устав школы,  провели беседу по правам и обязанностям обучающихся. По мере необходимости проводились консультации с учащимися. Было проведено мероприятие посвященное «Дню матери», выпущена стенгазета, прошла выставка детских рисунков и конкурс чтецов. 

    В течении года проводили беседы, классные часы антитеррористической направленности.
     Провели акцию «Спорт – вместо наркотиков». В акции приняли участие 180 учащихся, во всех классах прошли классные часы, приуроченные к этой проблеме, спортивные соревнования «В здоровом теле - здоровый дух», конкурс рисунков, выход на природу.

В декабре отметили «Международный день инвалидов». Детям – инвалидам были вручены подарки. В течение месяца на классных часах учащиеся изучали «Конвенцию о правах ребенка», Конституции РФ и КБР, Уголовный Кодекс России и др. нормативно-правовые акты.
 В ОУ оформили уголок наглядной агитации против экстремизма и терроризма.

 Во всех классах были проведены родительские собрания «О совместной работе школы и общественности по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних».

  В течение года постоянно контролировали учет посещаемости учащихся.
  Провели новогодние праздники, утренники, бал маскарад.

4 января 20 детей из малообеспеченных и многодетных семей посетили районную ёлку. 

В январе с работником библиотеки был создан стенд - выставка «Мы и закон».

Совместно с психологом разработали анкету «Анкета для учащихся 9 класса», провели анкетирование, по анализу анкетирования беседовали с классными руководителями. 
 В течение года, по мере возможности, посещала классные часы, проводимые в школе. По мере необходимости, проводила беседы и консультации с учащимися, классными руководителями и с родителями.
        Ведется работа с семьями (классные и общешкольные собрания).

         Совместно с зам. по ВР Казаковой М.А. провели родительский всеобуч «О родительской ответственности», где вместе с родителями обсудили права и обязанности родителей. 

         В феврале организовали в 9 -11 классах классные часы с приглашением участкового детского врача Кужоновой А.М, где она провела беседу с учащимися о здоровом образе жизни.
   В 5-8 классах прошли классные часы по теме: «Курение, алкоголь и способности».

  В феврале с классными руководителями прошел проблемный семинар «Трудный подросток: Трудные дети или трудные родители». Беседы с родителями о взаимодействии семьи и школы.
     Провели беседу по профилактике СИДа с учащимися 9-11 классов.
     По мере необходимости оказывалась индивидуальная помощь детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, связанной в общении.

23 февраля прошли мероприятия посвященные «Дню защитника Отечества»:

а) вечер для старшеклассников

б) спортивные соревнования «А, ну – ка мальчики!».
Победителям были вручены небольшие призы.
По мере необходимости оказывала помощь психологу при проведении тестирования и диагностики учащихся нуждающихся в медицинской помощи.
    В 9-10 классах была проведена интеллектуально-правовая викторина «Знаешь ли ты свои права?»

В марте была организована встреча с участковым инспектором с.Верхняя Балкария Ногеровым Т.Р, где он провел беседу с учащимися «Об уголовной и административной ответственности несовершеннолетних».
        В марте в школе прошло мероприятие по профилактике терроризма и экстремизма с участием специалистов администрации Черекского района Шереужева Р.Т. и Баллиева Ю. Были выпущены стенгазеты «Мы против террора», «Мы за мирное детство»,  показаны слайды.

        Совместно с психологом школы  разработали и провели анкетирование                «Изучение интересов и потребностей школьников». По результатам анкетирования провели беседы с классными руководителями.
         28 марта состоялся митинг, посвященный «Дню возрождения балкарского народа». Приняли участие в проведении этого праздника. Выпустили стенгазету.
         В апреле совместно с инспекторами органа опеки и попечительства Черекского района Кульбаевой А и Османова М провели акт – обследование детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Проводили
 консультации для родителей выпускников по вопросам выбора профессии (по мере необходимости).


В апреле прошла Гагаринская неделя, выпустили стенгазету, посвященную «Дню космонавтики».

В течение месяца проводилась операция «Голос предков» (твое родословное древо, выставка работ).

В 8-11 классах прошли классные часы «Как бороться за свои права».
         Разработали и провели анкетирование «Я и мои друзья» в 6-7 классах. С анализом анкетирования ознакомили классных руководителей.
     Начали подготовку по проведению праздничного мероприятия  посвященного 65 -летию Победы в ВОВ.

     В мае оформили стенд «Никто не забыт, ничто не забыто».

        Согласно уведомления инспектора ПДН ОВД по Черекскому району старшего лейтенанта милиции Курманова Р.Х  от 7 мая 2010 года учащийся 7 класса снят с учета ПДН.


 В мае состоялось мероприятие посвященные к 65 летию Победы в ВОВ:  возложение венков к памятнику М.Уммаева, открытие мемориала погибшим в ВОВ, встреча с ветеранами ВОВ, митинг, посвященный Дню Победы, оформили стенд «Герои нашего села», выпустили стенгазету.
          19 мая в день рождения ДШО приняли в пионеры 4-5 классы; 22 мая приняли 7-10 классы в ЮДП.
Составили список детей, желающих отдохнуть в санаториях и лагерях КБР.
     В течении года проводились беседы с учащимися по предупреждению ДДТТ.

В истекшем году в школе действовали спортивный, музыкальный, эколого-биологический, туристическо-краеведческий и предметные кружки.

Большинство выпускников 2009 учебного года трудоустроились. В течение года по мере необходимости проводились профилактические беседы с учащимися, которые пропускали занятия или же убегали с уроков, с их родителями и классными руководителями, также проводились тренинги с учащимися «Умеем ли мы общаться?».
         1июня отметили международный праздник День защиты детей с выходом всей школой на природу, где проводились различные игры, спортивные соревнования. Все дети были угощены сладостями  и фруктами. 
   В школе организовали пришкольный лагерь, где отдохнули 120 учащихся нашей школы, в числе которых 70 учащихся из числа многодетных и малообеспеченных семей. 
    Всей школой приняли участие в акции «Право на счастье!» в поддержку дома малютки. Были собраны и переданы деньги в сумме 10600 рублей в поддержку дома малютки.                                                                                             
        Выводы и предложения: по сравнению с прошлым учебным годом увеличилось число учащихся отдохнувших и поправивших свое здоровье в санаториях и лагерях нашей республики и посетивших различные экскурсии. Увеличилось также число учащихся посещающих различные кружки и секции. Учащийся 7 класса снят с учета ПДН. По сравнению с прошлым годом снизились пропуски занятий учащимися без уважительной причины.
        Хотелось бы, чтобы была более тесная связь с правоохранительными органами и наркологическим центром. 
Социальный педагог___________/Ж.Забакова/
