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Активизация мыслительной деятельности обучающихся на уроках математики
Для того чтобы усовершенствовать ум, надо больше рассуждать, чем заучивать. (Р.Декарт)

Важное место в комплексе задач обучения математике занимает проблема активизации мыслительной деятельности обучаемых. 

Из-за низкого уровня мыслительной деятельности учащиеся размышляют шаблонно, стремятся действовать знакомым способом. 

Трудности часто возникают при самых несущественных изменениях условий, например, при изменении положения треугольника в пространстве или на плоскости, или даже при изменении букв в обозначении вершин треугольника. Конечно, инертность мышления может быть связана и с врожденными особенностями нервной системы, и с обучением, включающим шаблонные задачи, однообразные методы обучения и задания на механическое запоминание и воспроизведение, а также это может быть связано с несоответствием стиля обучения ученика стилю преподавания. 

Так, обучая учащихся "образников" (учащихся с правополушарным типом мышления), особое внимание нужно уделять развитию речи и логических способностей детей. При осуществлении обучения реализуется ведущий принцип дидактики "от общего к частному".

При работе с "гармониками" (учащиеся с равнополушарным типом мышления) необходимо учитывать их способность к быстрому темпу действий, принятию решений; уделять внимание воспитанию умения слушать: умный не тот, кто много знает, а тот, кто умеет слушать. 

Обучая "логиков" (учащихся с левополушарным типом мышления), следует активизировать их творческие способности. При организации обучения необходимо учитывать принцип дидактики "от частного к общему".

Очевидно, что все вышесказанное, а также утверждение парадигмы образования, ориентированной на саморазвитие и самореализацию личности школьника, позволяет рассматривать актуализацию мыслительной деятельности учащихся как важную проблему.

Вспомним слова М.В.Ломоносова "Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит". Не правда ли хороший эпиграф к уроку математики. Или "Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями своей мысли, а не памятью" Л.Н.Толстого, которые сформулированы емко, лаконично и имеют большое воспитательное значение для детей, если учитель умело обыграет их на уроке. Использование эпиграфов к урокам - это, конечно, песчинка, чтобы активизировать мыслительную деятельность учащихся этого далеко недостаточно. Парадигма учения связана с самостоятельным, осознанным освоением знания каждым обучающимся, но для этого нужно детей учить учиться. Поэтому в процессе обучения математике нужно знакомить учащихся с методами математического исследования, которые в то же время служат и методами учебной работы, особое внимание уделять аналитическому способу решения задач. Необходимо еще на ранних ступенях обучения стараться доводить до понимания учеников, что анализ условия задачи и анализ решения задачи - важнейшие этапы ее решения.

          Также, требование активной познавательной деятельности учащихся имеет два аспекта: внутренний ( психолого-педагогический) и внешний( организационный).

  Психолого-педагогический аспект активной учебной деятельности школьников заключается в том, что активность определяется такими условиями как интерес к учению, инициативность в учебной работе, самостоятельность, напряжение физических и умственных сил для решения поставленной задачи. Развитие этих компонентов и составляет необходимое условие активной учебно-познавательной деятельности учащихся.
  Организационный аспект активной учебной деятельности школьников заключается в том, что в эту деятельность необходимо вовлечь всех учащихся данного класса. В условиях классно-урочной системы это требование может быть существенно лишь с помощью умелого сочетания фронтальной, групповой и индивидуальной учебной работы учащихся.
    Применение различных методов должно быть рациональным, продуманным, чтобы служить наибольшей активизации учебно-познавательной активности школьников. Это могут  быть различные  методы. Если вопрос,  рассматриваемый на уроке, позволяет учащимся самим «открывать» новое, то лучший метод - эвристическая беседа, если материал сложный, требует обширных математических выкладок, серьёзных рассуждений, разумнее применить рассказ, лекцию учителя или использовать учебник.
  Очень эффективны различные практические, лабораторные работы, моделирование. Развивают творческую активность учащихся различные виды самостоятельных работ, практическое применение полученных знаний в повседневной деятельности.

  В любой момент урока мысль ученика должна активно работать.

  Разнообразие методов - успех  активизации мыслительной деятельности.

В целях повышения познавательной активности учащихся широко применяются различные самостоятельные работы. Тщательное изучение теории по определённому разделу курса математики  предшествует выработке практических навыков. Затем материал разбивается  на тематически законченные части. Объяснение  нового материала чаще идёт путём эвристической беседы.После совместной коллективной работы учащимся предлагается просмотреть данный материал по учебнику. И теперь начинается отработка практических навыков на применение изученного материала. На первых порах очень подробно разбираются типичные примеры. Каждое своё действие при решении примеров или задач учащийся подробно объясняет. Решение примеров у доски чередуется с самостоятельным решением в тетрадях с последующей проверкой сразу же после решения.

  Самостоятельные работы тренировочного характера проводятся на каждом уроке, основная часть этих работ носит обучающий характер.

Обычно вызывает затруднения активизация   работы слабоуспевающих учеников.

Они стесняются задавать  постоянно вопросы, а сами ,зачастую, справиться не могут.

Для этих целей в кабинете есть достаточное количество открывающихся досок, на которых одновременно могут работать несколько  учеников. Во время самостоятельной работы основной массы учащихся класса слабые ученики приглашаются к доске для выполнения индивидуальной работы. Учитель наблюдает за правильностью выполнения их заданий и в нужный момент оказывает помощь. Такой вид работы активизирует мыслительную деятельность учащихся.

После выполнения работы учащимся предлагается выписать ответы заданий самостоятельной работы на листочки бумаги и сдают их учителю,. Затем на интерактивную  доску проецируются правильные ответы или подробное решение того или иного примера, ученик сравнивает свои решения с теми, которые на доске, отмечает 1 балл за каждое верно выполненное задание или 0 баллов- за неверно выполненное  , после чего переводит число баллов в оценку .
Ученики любят такой вид работы, т.к. во– первых оценка известна на уроке, а во-вторых можно найти ошибку  и разобраться с неверно выполненным заданием.

  Использование интерактивной доски на уроке прекрасно активизирует учащихся, кроме того, экономит время на подготовку  различного вида самостоятельных работ, помогает  
осуществлять обратную связь, выполнять рисунки по геометрии.

  Всё это активизирует мыслительную деятельность учащихся на уроке.
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