Протокол

читательской конференции в МОУ СОШ №2 с. Верхняя Балкария
19.01.2011г.                                                   

Присутствовали: 

Жангуразов Б.А.- директор школы

Бозиев Р.Х.- методист УО района

Байсиев Х.М. – управляющий делами районной администрации

Баллиев Ю.И.-ведущий специалист районной администрации

Тема:«Жизнь прожить надо так, чтобы не было больно за бесцельно прожитые годы»
Вела читательскую конференцию зам.директора по ВР Казакова М.А.

Материал конференции прилагается
1.Песня «Здравствуй Мир»

Мир проснулся как ребёнок,

Солнце блещет в берега.

Мчится резвый жеребёнок

На зелёные луга 

Грива стелятся разливом

А на лбу горит звезда

Мир ты хочешь быть счастливым?

Значит, миром будь всегда.

Припев:

Здравствуй мир,

Здравствуй друг,

Здравствуй щедрый круг, 

Здравствуй миг, 

Здравствуй век,

Здравствуй добрый человек,

Здравствуй  дом,

Здравствуй даль, 

Здравствуй радость и печаль,

Здравствуй быль,

Здравствуй вновь,

Здравствуй щедрая любовь!

Если мир певуч и звонок,

И во сне, и наяву.

Научи нас жеребёнок, 

Верить в солнце и траву.

И ловить стихи и сказки

В золотые невода.

Мир ты хочешь быть счастливым?

Значит, миром будь всегда.

2. Стихотворение

3.Доклад на тему «Терроризм»

Сегодня, в начале XXI века терроризм рассматривается как одна из самых страшных угроз современной цивилизаций. Хотя основные «феномены» терроризма в историй известны достаточно давно: захват и уничтожение людей и материальных ценностей, массовое убийство путём разрушительного самоубийства, шантажи прочее. Достаточно вспомнить библейские историй про угрозы Моисея фараону, смерть Самсона или избиение младенцев в Вифлееме. Что же касается особенностей современного терроризма, то следует отметить что он концентрирует все возможные исторически опробованные механизмы и соединяет их мощную «адскую машину». У терроризм сегодня появляется также и новая функция: он претендует на возвращения цивилизации к примитивным, отторжение современной духовной и социальной жизни.


Терроризм возникает и развивается в результате взаимодействия многих факторов, имеющих исторические, этнопсихологические, политические, и другие корни. Возникновению и развитию терроризма способствуют низкая правовая культура, политические ошибки и социальные просчёты, слабость государственного аппарата и в частности, коррумпированность чиновников, низкий профессионализм спецслужб и т.д.

«Терроризм»,  «террористы»,  «террористическая    деятельность»- эти       понятия  практически   ежедневно  появляются  в  средствах  массовой    информаций  порождая беспокойство   и  озабоченность  наших  граждан    за  своё   настоящее  и  будущее за свои   права   и    свободы гарантированные     конституцией   Российской   Федерации 1993г.

Слово   «террор» в переводе  с латыни  означает «ужас».   

 Террористы  -  это   крайне      жестокие    люди     которые   любыми    способами   хотят    запугать    нас.   Все    они –преступники,  хотя очень   часто  прячутся   за    красивыми    словами.   Но    этим    словам   нельзя     верить.

Международный  терроризм является одной из ключевых и глобальных проблем современности. И это, на мой взгляд, обуславливается следующими факторами:

_ во первых, терроризм за последнее время распространился по всему миру. Терроризм есть уже и в таких конфликтных зонах, как Ближний Восток и Южная Азия, и в таких высокоразвитых странах как США и страны Западной Европы, к сожалению не удалось миновать актов терроризма и нашей стране; во  вторых  у    террористов   нет   перед    собой   четко   поставленных     врагов, их    цель   посеять   хаос   во  всём  мире,   что   ставит   под    угрозу      жизнь     и    здоровье     миллионов    людей  -  жителей  планеты  Земля;                                                                                                                                            -    третьих,   против  международного  терроризма      бороться     в                            одиночку   практически   невозможно   или   крайне  затруднительно,  для  эффективной   борьбы    с  терроризмом    требуется  усилие  всего  мирового  сообщества.                                                                        Теракт  11  сентября  в  Нью –Йорке,  захват   Норд  Оста,  взрыв   в                          метро  в   Мадриде ,  захват  школы  в Беслане,  нападение  13-14                                   октября    2005  года  на  Нальчик…   Все  это  пример  бесчеловечных  террористических  актов,  потрясших  нашу  планету  в  начале ХХ1  века.    кажется ,    этому  списку   не  будет   концу. Я  убеждён  в  том,   что  терроризм  -  величайшее  зло   современности,  которое   не  имеет  ничего  общего  с  исламом.     потому  что   ислам   -это  религия  мира,  это  религия,     призывающая   всех  к  добру  и к миру,  а  терроризм  противоречит  всем  фундаментальным   основам  ислама.     Зная  это,  мы  обязаны  сделать  правильный  вывод  и ни  в  коем  случае  ни  приобщаться  к  радикальным  сетам.    Мы  все  должны   сказать  терроризму  нет!

Чтобы   не  быть  вовлечённым  в  фанатические   компании, не попасть   в такую  мясорубку, как  13-14 октябре  в  Нальчике  каждый  из  нас  должен  чётко  представлять  реали  жизни, свою  цель, знать  требования,(учения) ислама,  всегда  уметь  различать  добро  от  зла, истинное  от ложного, поверхностного,  быть  осторожным  в  своём  выборе  и  поступках,  уметь ценить  жизнь  и  спокойствие  своих  родных  и  близких,  уметь  оценивать  и  учиться  на  чужих  ошибках,  стараться  быть  добропорядочными  гражданами  своего  народа. В  связи  с  этим  сегодня  мы  должны  помнить, что  обязаны  намного  повысить  качество  своих  знаний  в  любой   области. Следовательно,   главным  нашим  девизом  останется  лозунг «Учится,  учится  и  учится» и  помнить,  что  жизнь  надо  прижить  так, чтобы  не  было  больно  за  бесцельно  прожитые  годы.

4. Стихотворение «Нам нужен Мир»
Нам  нужен  мир  тебе  и  мне

И  всем   на   свете   детям

И   должен   мирным   быть  рассвет,

Который    завтра   встретим.

Мир  во  всем  мире,  мечта   моя 

Пусть  люди   живут,  как   одна   семья

Пусть никогда не будет война и оружие   

Пусть двери открывают в домах повсюду

Любовь и доверие – это по мне 

И мир бесконечен во всей земле!

Нам нужен мир, трава в росе,

Улыбчиво детство, 

Нам нужен мир, прекрасный мир 

Полученный в наследство.

5. Доклад «Наркомания»

Наркомания

Сегодня  нам  предстоит  разговор  об  одной  из  самых  актуальных  проблем  современной  молодёжи _наркомании.  Слово  «наркотики»  прочно существует  в  словаре  XXI  века  как  одно  из  самых   употребляемых  слов.  Проблема  наркотиков  на  слуху  у  всех  членов  общества.  Вопросы  наркомании  тревожат  сегодня  не  только  врачей-наркологов,   психиатров,  психологов,  работников  правоохранительных  органов,  но  и  широкую  общественность.  

С  наркоманией  человечество  знакомо  издревле,  но  в  последние  десятилетия  она  распространилась  по  всему миру  подобно  эпидемии,  поражая  преимущественно  молодёжь.  Наркомания - страшное бедствие. Она вызывает  тяжёлые расстройства психики, разрушает организм  человека    и науки  ,  численность  подростков ,  употребляющих  наркотические  средства,  достигает   4 мл н. человек,  в  том  числе  наркозависимых - около  миллиона.

В  советском  Союзе  проблемы  наркотиков  практически  не  существовало. Законы  в  отношении  наркоманов  были  непреклонны:  попался  два   раза  в  состоянии  наркотического  опьянение  -  уголовная  ответственность  сроком  лишения  свободы  до  6  лет.  Такая  жестокая  политика  давала  свои  результат. В 1965 году  на  территории  нашей страны              

   было зарегистрирована  около  10  тыс. наркоманов. С1965  году  число  наркоманов  в  России  увеличилась  в  двести  раз.  Средний  возраст  тех  кто  зависим  от  наркотиков  сегодня  снизилась  до  14 лет  средняя  продолжительность  жизни  наркомана -30 лет.  Средний  возраст  начала  употребление  наркотиков  в  России  снизился  с  17  до  11 лет.  


Это объясняется тем, чтобы в нашей стране в последние годы наркомания и связанная с ней преступность резко возросли и стали представлять серьезную угрозу для национальной безопасности России и её будущего. 

Наркомания – болезнь людей, не сумевших сказать наркотикам – «нет»!

ЗАПОМНИ: только сам человек может сказать себе: нет! Нужно уметь сказать «нет»! Если тебе предлагают наркотики, ты всегда можешь ответить отказом:

· Я не курю!

·  Не похоже, чтобы мне от этого было хорошо!

· Я не собираюсь загрязнять организм!

· Я не хочу неприятностей!

Два- три года употребления наркотиков ведут  к истощению организма. Человек худеет, его кожа приобретает желтоватый оттенок, появляется ломкость ногтей и волос, признаки слабоумия, происходить преждевременное старение и деградация.

Уровень  заболеваемости  наркоманией  среди  молодёжи  в 2,5  раза  выше, чем  у  взрослых. Количество  смертей  от  употребления  наркотиков  за  последние  20  лет увеличилось  в 12 раз, а среди  несовершеннолетних-  выросло в 42 раза.

       Ребята, запомните:  наша  жизнь  принадлежит   только  нам, мы  сами  выбираем   свою  судьбу,  но помните,  что  наркотики  не  приведут  нас  ни  к  чему  хорошему.   Подумайте:  нужны  ли  нам  проблемы  со  здоровьем,  приводящие  к  смерти  в юном  возрасте? Я  думаю,  что  нет.

6. Песня «Улыбка»

7. Есть люди, которых возрастила Верхнебалкарская земля, которыми по праву гордится село, район, республика, ну конечно же и мы это Бичиев Хусей Османович- удостоившийся звания «Отличник народного образования», награждён почётными грамотами Министерства образования ФСФСР министерством образования КБАССР

-Баллиева Роза Баразовна -награждена «Почётной грамотой министерства просвещения».

-Геляева Ариука Ибрагимовна -доктор филологических наук, профессор 

-Тетуев Борис Изрелович -доктор филологических наук, профессор 

Тетуев Алим Изрелович –доктор исторических наук, профессор

Циканов Магомед Мухадинович-доктор экономических наук, профессор, действительный член Международной Академии регионального развития и сотрудничества

Темукуев Борис Биязрукаевич- кандидат технических наук 

Иттиев Алим Биякаевич- кандидат химических наук 

Карчаев Харун - генерал майор ФСБ, профессор Российской Академии безопасности, кандидат экономических наук 

Табаксоев Мухтар народный поэт КБР 

Замечательных успехов достигли такие труженики сельского хозяйства как, Жангуразов Абдулла, который был награждён медалью « За доблестный труд », « За трудовое отличие », орденом «Трудового Красного знамени », Орденом Ленина », а также « Золотой медалью ВДНХ СССР ».

- За высокие производственные показатели Таукенов Магомед был  награждён  « Орденом Ленина ».  « Орденом  октябрьской революции »  был награждён Исмаил Токуев .

 Стоит задуматься и  догадаться какой образ жизни  вели  эти люди , это  всем  понятно, тут  всякие  комментарии излишни .  Они не увлекались ни курением , не думали ни о наркотиках, ни  о всяких других плохих  привычках , ни вели трезвый образ жизни , что  и  привели  их к таким  вершинам педагогического труда , к  вершинам  производственного труда , к  вершинам  науки  и техники.

8. Стихотворение «Ты слышишь друг»

Ты слышишь, друг, звенят ручьи,

Поют на ветках птицы.

На замечательной земле нам довелось родиться

Так пусть она цветет всегда,

Пускай шумит садами.

Пусть люди смотрят на неё влюбленными глазами

Берегите жаворонка в голубом зените,

На камнях играющая краба

Ястреба, парящего над полем,

Ясный месяц над речным покоем,

Ласточку, мелькающую в жите

Берегите Землю, берегите!

Все дарю и всё от вас приемлю!

Только берегите эту землю!

Мы всегда - за жизнь!

Мы всегда – за детство!

Мы всегда – за весну!

Мы всегда – за тишину!

Мы всегда - за мирный дом!

Мы всегда- за мир, в котором мы живем!

9. Песня «Маленькая страна»
10. Стихотворение «Дети России за Мир»
О, зло! Мы на веки в злых деяниях откажем тебе.
 Будь  же  мир  в  человеке!

 Земля!  Обратись в колыбель. 

 Только злу,  чтобы  вновь не ковало  оков

 Не  оставьте   и  трех   волосков

 Дети   России за мир Дети России за мир

 В мире живите вы, горя не зная,

  Пусть все завидуют, глядя на вас.

  Будьте веселыми, будьте вы счастливы!

 Тысячу, тысячу, тысячу раз!

  Ищите улыбку, цените улыбку

 Дарите улыбку друзьям. 

Любите улыбку храните улыбку, 

Нам без  улыбки   нельзя  
11. Песня «Солнечный круг»

