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МОУ СОШ №2 с. Верхняя Балкария

Разработка темы:

«Экскурсии на уроках истории Древнего мира с использованием аппликаций изобразительного искусства в сельских школах»
для учителей МО истории, обществознания и географии
5 класс

Учитель истории и обществознания

Баллиева Зухра Абуллаевна

Тема:   Экскурсии на уроках истории Древнего мира с использованием аппликаций изобразительного искусства в сельских школах.

Цель:  Показать эффективность инновационных методов в учебном и воспитательном процессах.

                                 Скажи – забуду,

                                        Покажи – запомню,

                                                            Приобщи к творенью – научусь.

Китайская мудрость
История Древнего мира


Мысль разработки этой темы, дающей удивительные результаты в системе  обучения детей истории Древнего мира, пришла не сразу. Чтобы довести до детей богатство и красоту Древнего мира, нужно сделать очень многое. 
Учитель, работающий в городе, в этом плане имеет много возможностей. У нас же под рукой мел, доска и какая-нибудь старая потрепанная карта.


Пусть моих коллег не удивляет стиль моего доклада. Я хочу говорить на эту тему не казенным языком. Это наша головная боль, она общая и решать ее необходимо  сообща. По крупице, по частичке собрать все, что наработано у каждого из нас – глядишь, и придем  к чему-то полезному. 

Почему мы все время должны искать методические пособия, разработки  по темам или урокам. Да они не всегда нам подходят, т. к. уровень общего развития центра и периферий, увы, разный.  Мы такие же специалисты по своему предмету, а учитель, работающий с детьми ежедневно, видит больше и дальше любого методиста, работающего с бумагами. 


Итак, впервые мысль об «оживлении» или об одушевлении какого-либо события пришла мне в голову при изучении темы «Завоевательные войны египетских  фараонов». При описании «возвращения египетского войска» с военной добычей, мы с классом спрятались за одну из пирамид. По мере того, как войско появилось в клубах пыли  и медленно проходило мимо нас, я красочно рассказывала о том, кто шел впереди этой победоносной процессии, кто –  посредине и кто замыкал это шествие, во что они были одеты, выражение лиц, награбленное добро. Реакции детей  при описании пленных, закованных в цепи, страдания женщин, детей  и стариков превзошли все мои ожидания. В какой-то момент мне показалось, что я перестаралась (трудно передать выражение лиц у детей: боль и сострадание отражались в их глазах). Но как только процессия скрылась с глаз, то опять были мои ученики.  И тогда пришла мысль проследить за победным триумфом на невольничий рынок. Сцена продажи рабов по современной иллюстрации буквально потрясла детей. 

Живое образное восприятие дает на уроке игровой момент. 


На уроке повторения истории Древнего Востока мы провели игру «Я – государство». Шесть учеников представляли собой шесть государств. На них были надеты короны с названиями государств: Египет, Вавилон, Палестина, Персидское царство, Финикия, Ассирия.

Каждый ученик-государство спрашивал у класса: «Что в моей истории запомнилось вам особенно?». Ответы были очень интересными и  яркими. Например: «Прекрасна история твоя, как и имя, Финикия. Оно не произносится, а поется. Прекрасны твои оливковые рощи и виноградники. Но мне более запомнился твой древний  морской флот  и мужественные мореплаватели, которые пять тысяч лет назад обогнули Африканский континент по просьбе египетского фараона…». 
И так обо всех государствах. Вопросы и ответы детей звучат как прекрасная мелодия. 


Другой важный элемент урока – упреждающее задание к уроку. При изучении темы «Рабство  в Древнем Риме», мы вместе с учениками по ходу параграфа обращаемся к иллюстрациям: «Триумф римского императора»,  «На вилле римского императора», «В римском амфитеатре». 

Рассказ, т. е. «оживление» первой иллюстрации, проводит учитель, второй  дается как домашнее задание, о третьем –   10-15 минут рассказывают сами дети.  


При изучении темы «Войны Рима с Карфагеном» можно очень образно «оживить» рисунок «Переход войск Ганнибала через Альпы». Начать можно четверостишьем:





Шагают слоны Ганнибала





По узкой альпийской тропе.





Какая в их спинах усталость,





Какая покорность в судьбе.


Рассказ начинается именно так потому,  что на рисунке центральное место занимает слон, бредущий по глубокому снегу высоко в горах. Это так необычно для теплолюбивого равнинного животного. Недалеко повозка, застрявшая в снегу и усталые воины. И все это в красочном рассказе учителя. 


Но есть темы, по которым не всегда бывают рисунки в книге, специальные плакаты или картины художника.


При изучении темы Индия я столкнулась с такой проблемой. Как довести до ученика богатство животного мира  Индии, всю многогранность их религии. Мы с ребятами собрали богатый материал по животным индийских джунглей. Вырезали аппликации  и приклеили их на белый лист под заголовком ИНДУИЗМ. 


Самое удивительное то, что чем больше я увлекалась этой работой  вместе с учащимися, тем больше находила методических новинок, новых элементов урока. Я решила включить в урок элемент экскурсии в джунгли. 


Перед экскурсией я предупредила детей, что те, кто прочитал произведение Р. Киплинга  «Маугли» встретятся со своими старыми знакомыми: пантерой БАГИРОЙ, питоном КАА, медведем БАЛУ и т. д.  Дети  были в восторге. Путешествие в джунгли сопровождалось традиционной индийской музыкой на фоне раскатов грома, шума дождя и разноголосого птичьего пения тропического леса. Мы вышли к опушке леса, где увидели индийскую деревню, ее поля. Дети узнают, что выращивают индийцы. Мы видим прирученных ими слонов. Учитель рассказывает о роли слона в жизни индийского общества.


И, наконец, центральный вопрос темы. Детям дается проблемное задание:
        –  Могут ли индусы как-то  связать свои религиозные верования с богатейшим животным миром Индии?


– Да.


–  В кого из этих животных (наглядная работа по аппликациям) хотели превратиться индусы? 


Все выбирают благородных животных.

– Почему никто не хотел превращаться в червяка, жука, лягушку               и т. д.? Что надо было делать, чтобы превратиться в доброго,  красивого, благородного животного? 


– Нельзя было  ни лгать, ни красть, ни обижать слабых, быть добрым и отзывчивым.

– Обобщающий вопрос: какой характер носила религия Индуизм?


– Воспитательный.


Заключение педагога:


– Это была и есть добрая, красивая, гуманная религия. Наверное, поэтому  Индия всегда выступает за мир, и там почти нет преступности. Люди очень бережно относятся к природе.


Закончить я бы хотела строками из стихотворения К. Ш. Кулиева:





Дерево, цветок, трава и птица





Не всегда умеют защититься,





И если будут уничтожены они,





На планете мы останемся одни.
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